山里的粮店

粮店是一所废弃的小学改建成的,灰瓦白墙土木房,沉 寂在大山深处。一条羊肠小道将乡镇村落勾勒串联,酷似 画家速写留下的线条,线条跌宕伸向远方。

父亲是粮店的负责人,领导着几个人支撑起这个门面, 岗位严重缺员,大家分工合作没日没夜地劳作,但从没怨 言。他很少回家,我想见他,只能舟车劳顿从江北到乡下。

豆盏般的煤油灯下摇晃着几张笑脸,陈旧的四方桌上 摆放几道新鲜的蔬菜,清一色的热气汤汤,权当为我和母亲 接风的晚宴。这是一间厨房兼集体食堂,逼仄简陋的屋子 被柴火烟子熏得黑黢黢的。夜幕落下,大伙收拾起工作,热 热闹闹围坐在一起吃晚饭、唠家常。

安坐在我对面,最先放下碗筷离去,关于他的轶事霎时 端上桌面,平淡无奇中几分伤愁几分惋惜,他扑朔迷离的形 象逐渐清晰而来:他是读书分配来的,三十出头的大龄青 年,不是徘徊于爱情的门外,就是与姑娘牵手走着走着就走 失在那路口——花开半夏。山里的粮店地势偏僻人烟稀 少,情路狭窄迷茫难以走进婚姻的新房,一张调离的申请早 已递到父亲的案上。

这时,笛子声声穿透落寞的山间,与夜色深处的鸟儿、 青蛙协奏出二声部。每天此刻,安总是依偎在二楼寝室前 的走廊边,用笛声娓娓倾诉心底隐藏的心事,傻傻地猜想伊 人的模样。听着听着,我感觉笛声跑了调,本该是一首欢快 嘹亮的曲子,却变成沉闷忧伤如泣,仿佛演奏《梁祝》里凄凄 戚戚的故事。父亲说,音乐是一种心态,撩拨心灵深处的情 感,只有朝气蓬勃、阳光向上的人才能抵达那种境界。

晚风吹拂笛声残,夕阳山外山……

在乡下,我经常和父亲走村串户,喜欢看到牧童横笛走 在炊烟四起的村庄,心怀灵犀的方向把李可染的画意寻找; 喜欢濯足粼粼的小溪,让青涩的时光伴随叮咚的泉水一起 流淌……八月的骄阳红似火,烈日下的人们汗水洗面,父亲

用手遮挡天空明晃晃刺眼的太阳,眯着眼瞄瞄天:"今 天是个好日子,适合收割挞谷晒干。"

阳光从很远很远的地方来,用它金黄的色彩装 饰良田,微风吹拂喁喁咏唱:"喜看稻菽千重浪……" 父亲走在田垄上,和农人有说有笑。谈笑间,他轻轻 拿起一株润泽饱满的谷穗,细心地数起颗粒。

山里的天气一日多变,下午还是艳阳高照,傍 晚山雨欲来乌云密布。父亲将双手伸向风中,丝丝 湿润沁凉,便知道远方有雨正往这边赶来。他对着廊 上吹笛的安大声呼喊:快下来收谷子!

安急忙丢下横笛,箭步奔来。

蜿蜒浮动的闪电在乌云密布中炸开裂缝汹汹劈来,恣 意发泄夏日的暴躁。粮店全体员工,有人拿起耙梳扫帚将晒 坝的谷子扫成一垛,有人用撮箕箩筐将它盛满往仓里装,全 心投入毫不吝惜体力和汗水。我也学着大人的样子,在晒场 与仓库之间奔跑,当最后一撮箕谷子装入粮仓时,人们已累 得筋疲力尽,就想坐下歇口气。然而,老天爷就爱作弄人,阵 阵狂风携带骤雨从天而降,呼呼地扯烂仓库的风窗露出巨大 窟窿,雨在风的怂恿下倾斜直入。现场的人焦急万分又不知 所措,安急中生智抓起一根四脚高凳,腾空一跃登了上去,用 自己瘦小柔弱的身躯,牢牢地封死窗的漏洞。铺天盖地的暴 雨扫射在他身上,狂风撒野地撕扯他的衣裳,他毫不在意,苍 白而瘦小的脸始终洋溢着男子汉坚强的意志:保护粮食!

翌日,安蜷缩在床上,浑身发抖,一个劲地咳嗽。大伙找 来竹凉椅改装成担架,急急忙忙将他送到乡卫生院……

夜静谧纯粹,天际深邃无涯,这样的夜色与我心境难以 磨合,耳畔没有笛声反倒觉得夜色单调,心底忐忑。我独自 在小路那头驻足瞭望,对着空荡荡的走廊木格花窗唏嘘,祈 祷安早日出院将笛声吹响。

一天晚上,清脆悦耳的笛声划破茫茫的夜空,在粮店上



安伫立在夜色中,晚风轻轻,灯火摇曳, 将他单薄而瘦小的身躯放大成一幅水墨,定格 在粮店的白墙上。《扬鞭催马运粮忙》欢快嘹亮的旋 律,从他心底款款迸发:笛声响彻田间,梨花翻卷禾苗青 青,一片春耕繁忙;笛声走过碾场,老牛缓缓拉着滚石,风车 咿呀呀地响;笛声清脆悠长,农民挑着金灿灿的谷子,扁担 悠悠从垄上走来,将沉甸甸的喜悦装进粮仓!

(作者系重庆报告文学会会员)

●■旧年那支笔 □射子清 ■■



十岁那年,表哥从深圳回来探亲。对于他提来的一大 包礼品,我没有太多兴趣,却独独看上了他别在上衣口袋里 的那支笔。

日日惦念着,切切馋思着,终于耐不住向母亲吐露心 声。母亲去跟表哥一说,他没有丝毫犹豫,慷慨地取下来送 我。那是一支签字笔,通体素白、质地光滑、手感轻盈,而且 有着别致的造型。在20世纪90年代初期的乡村,签字笔 绝对是稀罕物。我宝贝一般地藏着,平常极少拿出来用。

-天放学后,我做完作业就跑出去玩耍。晚上回到家, 怎么也寻不见笔的踪迹,我急得快要哭出来了。最后,母亲 搭话,是你二姐拿去了。

被二姐拿走了?心顿时凉了半截。

调皮的二姐令全家头痛且无奈。她粗枝大叶、丢三落 四,文具常常残缺不全。小学开始用字典,她一周内丢过两 本。之后学写钢笔时,丢得就更勤了。连母亲厚着脸皮从 邻居家借来的"金星"笔,没几天也被她弄坏了,只得拿鸡蛋 去集市换钱赔给人家。为此,我们都烦着二姐。脾气火爆 的父亲,没少揍她。

签字笔被她拿走,凶多吉少。果不其然,当我怒气冲冲 地询问她时,她竟然支支吾吾,顾左右而言他。最后逼得急 了,才横下一条心把笔还我,还理直气壮地说笔坏了,不但 写不了字,还弄脏了她的作业本。接过笔来,拿去在纸上一 划,果然坏掉了。

我哪里肯依,"哇"地一声大哭起来,并顺手拿起她的作 业本, 愤恨地撕掉了。二姐一看, 马上和我扭打起来。我不 依不饶地吵着二姐,要她赔我的笔。父母也在一旁指责,最 后弄得她恸哭不已。

一连好几天,我跟二姐一句话不说,如仇敌一般。

很快,我就小学毕业,升入初中。本来二姐也考上了中 专,可贫寒的家只供得起一人读书。在父母的反复劝说 下,二姐做出了牺牲,抹着泪藏起通知书,没几天就南下

流水线上的日子繁琐而枯燥,16岁的二姐过早地浸 泡在生活的艰辛里。但她一点不气馁,写信回来,洋溢 着乐观。

中考前夕,二姐专程请假 回来看我。她用自己微薄的薪

城,挑了一支精美 的派克钢笔 钢笔装在

笔盒里, 躺在柔 软的丝绸 上,我只看 一眼,就不

由自主地喜 " 小 时

水,为我买了衣服、书包、手 表,还特意跑去文具商 透红的

候写坏了你 的笔,现在 赔给你。"

> 在地铁、公交上 见到嚎啕大哭的孩子。旁人不 知道他们为何大哭,其实家长也未必 知道孩子大哭的原因。面对乘客们侧目和 疑问的表情,家长一脸歉意。

这样的嚎啕大哭,弄得周围甚至整节车厢的人都心 烦。但,毕竟他们是孩子,大家保持了极大的耐心、极有教 养的冷静,甚至,不乏热心人、富有经验的"过来人"主动凑 过去支招:孩子是不是饿了?给他点零食吃吧;他是不是 看到了喜欢的玩具,没有满足到愿望;他是不是看到了面 恶的人,被惊吓到了……

你一言、我一语,大家都想让车内尽快安静下来。看 到面恶的人而被惊吓?提出这个话题的,是一个年轻的女 子,应该是一个几岁孩子的妈妈,而且极有可能是一个老 --她是从心理学角度分析的。她说,孩子看到的面恶 人,可能与他噩梦中的人貌似,所以才用嚎啕大哭来排解 心中恐惧。

这极有可能。反之,看到面善的人,他们会笑,哪怕是 陌生人。比如,在电梯里,有的孩子见到生人,一直盯着 看,你对他笑,他笑得像一朵花。我开玩笑说,他是看到美 二姐半开玩笑半认真地说。

"是吗?我好像忘了是怎么回事!"想起自己当年的"可 恶",我自嘲开脱。

她莞尔一笑,挽起我的肩。

我知道,那支笔曾深深地在我们彼此心中留下伤痕。 关于学校、学业,更是二姐永恒的遗憾。或许岁月可以抚平 一切,但记忆的海时不时会涨潮,那些旧年的故事,常常不 经意地就敲开梦境的门。二姐悉心为我买的那支笔,更是 倾注着她的希望和梦想吧。只是不知道这些年写下来,那 些字是不是还带着体温,保持着最初的味道?

(作者系重庆市作协会员)

帅 哥 了

吧。提出问题的

年轻妈妈说:"孩子还不 到一岁,他哪里知道美不美?我 觉得,他看到面善的人,你对他笑,他也 笑,他心里干净得像一面镜子。 这位年轻妈妈是我的邻居。她说:"有次,在电梯 里,一个络腮大胡子像猛张飞,凑近孩子挤眉弄眼,想逗乐 逗乐,孩子立即钻进我怀里,然后抬起头来,瘪着小嘴巴, 两眼泪水涟涟,被吓着了。"

在拥挤的公交、地铁上,孩子大哭,家长还在变着花样 劝慰、安慰着孩子——给零食、给玩具、用美食诱惑……能 够想到的办法都试了一遍,还是没能止着孩子的哭声 阵忙乱,总是不得要领。

车辆奔驰,每到一个站,便要下去一拨人,也要上来一 拨人。有的人远离了哭声,有的人继续忍受哭声。如果大 哭的孩子在某站下车了,谢天谢地,车厢里总算安静了。

有次,在地铁上,一个两三岁的小男孩,一上车就嚎啕大 哭,分贝一直"高昂"不减。奶奶抱着他,爸爸妈妈、爷爷围在 旁边,轮番凑近他,零食、玩具都被他推开。奶奶很是无奈, "扬言"说:"全车人都听你哭,烦死了! 再哭,我们不要你了!"

哭过了三个站,他似乎没了耐心,大喊一声:"我要爷 爷!"爷爷伸出双手,小男孩立即止住哭声,泪珠滚落脸蛋, 双手扑向爷爷。

大家相视而笑。看来,他的大哭,是因为奶奶违背了 他的意愿,强行抱着他。原来,平时爷爷带他的时间最多, 这孩子也与爷爷最亲。

众亲都在,他却"只要"最亲近的人。好在,会说话的 孩子能够表达自己的意愿。太小的孩子,还不会说话,这 就要靠家长的揣摩了,猜对了,一个小小的东西或动作,孩 子的哭声立即止住,哭脸变笑脸。

(作者系重庆市作协会员)

